

Когда слово служить помогает

2-я стр.



Вахта памяти у Вечного огня

3-я стр.



Школьный музей признан лучшим 3-я стр.



**Шел солдат** через бои

4-я стр.

Газета Сибирского военного округа



На службе

Отечеству

целаешь? Дежурство проходило более-менее спокойно: без

Выходит с 12 апреля 1934 г.

20 - 26 ноября 2010 г.

No 70 (19610)

Email: nbp-sibvo@mail.ru



В глазах большинства граждан воен-В глазах большинства граждан воен-ные — это молодцеватые крепкие ребя-та, одетые с иголочки, шагающие ну если не строем, то, по крайней мере, твер-дой походкой, при встрече друг с другом привычно поднимающие руку к головно-му убору в знак приветствия. И очень жаль, что некоторые из них допускают нарушения требований воинской дисцип-лины, тем самым меняя отношение люы, тем самым меняя отношение людей ко всей армии.

Для пресечения действий таких, мягко сказать, нерадивых «вояк» и задействованы в местах наибольшего скопления людей по определенным маршрутам военные патрули. О них и пойдет речь. «Товарищ старший прадошик. ознакомьтесь с

«Товерищ стариций пра-поршик, ознакомытесь с графиком вашего заступле-ния в гаричзонный пат-руль», — сказал команири подчиненному пробежав плазами пробежав глазами протянутый ему листок, Павел Ленович не-вольно подумал: «Как все-гла четыре раза в месяп, и так вот уже несколько лет». А потом с облегчением задомул и подумал, что, в дене рождения любимой он обрает дома. Она, конечно, моловен — все понимает, но. ... Утром в день заступле-ния с назначенными с му

ния с назначенными ему в помощь пагрульными еф-рейторами Дмитрием Мухи-ным и Музафаром Азмали-евым Ленович прибыл к начальнику штаба на инст-руктаж. Ребята на этот раз попались толковые — под-тянутые и опрятные. В Песчанку из Читы за пять минут не доберещья. Су-точный паек получили. Документы, предписание. Документы, предписание. Вроде, все на месте. Тро-

нулись. По дороге до комендатупо дороге до комендату-ры, как обычно, встреча-лось много военнослужа-щих. Наметанный взгляд сразу замечает нарушения. У одного ботинки далеко не военного образца. Другой, видимо, вчера «хорошо» отметил какой-то праздник и пьет пиво. Но звезды на погонах и отсутствие повяз-ки с надлисью «патруль» не дают права даже сделать за-мечание старшему лейте-нанту.

нанту.
Прибыли в военную комендатуру Читинского гар-низона. Доложили дежур-ному помощинку комендан-та майору Олегу Кирееву. Именно он сегодня обзвот-нил все воинские части-угочняя фамилии и готов-ность личного состава пат-

нил все воинские части, уточняя фамплии и готовность личного состава патрулей, напоминая о времени прибытия. Минту за лятнадшать до первого построения к комендатуре полошли всещесть патрулей. В составе каждого начальник патруну праводы в праводы праводы

кабинет капитана Чуева. Там на столе уставы, различные инструкции, где четко расписаны обя-

Сергеем Чуевым в конце занятия, все ответили хорошо: свои обязанности знают, особенности несе-



занности патруля, виды нарушений, за которые военнослужащих можно заеннослужащих можно задерживать, и те, устранений которых нестохопиморхобовать на месте.

для выбрана заступающего в нарял правторилка Олега
В нарял правторил по марпритупа степещей правторил правто не первый год, знает каж-дый закоулок вверенной ему территории и многое может подсказать.

На опросе, проведенном

ния службы, график перерывов изучили. Можно и выдвигаться. Хотя стоп. Еще раз общее построение. Знаком ство с новым дежурным поможно выпользить и выпользить и выпользить и выпользить и выпользить и выпользить поставленные этом выполнять поставленные задачи. Кочетное уток выполнять поставленные задачи. Кочетью и проверил в очередной раз знания патрульным и их начальниками своих прав и обязанностей. Офицеры и прапорицики отвечали без запинки. Да и сержанты с рядовыми не подвели. Порадовали своей осведомленностью подвели. Порадовали сво-ей осведомленностью старший прапорщик Вла-димир Щелканов, млад-ший сержант Тимур Бахы-чев, рядовой Юрий Аша-нин.

...«Напра-во...шагом марш». Личный состав гар-

порщикам. Например, лейтенант Иван О.(выпус-кник военного вуза этого года) был остановлен за нарушение формы одежды (гражданская куртка наде-та на форму, головной убор отсутствует). Доку-менты у некоторых тоже были не в полном поряд-ке. Надо поннимать, что удостоверение личности, вы полном поряд-ке. Надо поннимать, что моне. Обы вы полном поряд-ке. Надо поннимать, что моне. Обы поннимать, что моне. Обы поннимать, что моне. Обы поннимать, что моне. Обы поннимать и соблюдения требований уста-моне, сам их наруша-ет? На этот риторический вопрос, наверное, отве-тить трудно, хотя очень хо-телось бы... Владислав КОЛЕСНИКОВ.

Владислав КОЛЕСНИКОВ.

## Готовятся к новому учебному году



## Прошел сбор ротных командиров



спуктур выписать соедингий и деличий кактичастей. Как сообщил руководитель сбора коман-дующий 29-й армией генерал-майор Алек-сандр Романчук, ротные командиры изу-чали вопросы организации и проведения боевой подготовки своих подразделений в зимний период обучения 2011 учебного года, а также обестечения на уровне взво-дов—рот и воинских частей повесдневной жизнедеятельности войск.

## Направляются в воинские части

В 212-м окружном учебном центре Во-сточного военного округа, дислоцирован-ном в Чите, состоялся торакественный выпуск младших специалиетов Сухопут-ных войск.
В торакественных проводах приняли уча-стие родители военнослужащих, предста-вители общественности и командования 29-й армии. В числе тех, кто на празд-ничном построении с выносом Боевых Знамен получил свидетельство об оконча-нии учебного центра механики-водители, командиры танков и боевых машин пехо-

ты, снайперы, командиры отделений войсковой разведки, командиры орудий и минометов, специалисты войск ПВО и связи.

и минометов, специалисты воиск тпо-и связи.
Всего в войска Восточного военного округа и других военных округов России поступит после летнего периода обуче-ния в 121-х м окружном учебном центре до 4 тысяч младших специалистов и командиров, прошедших обучение по 27 войсковым специальностям. Первые команды выпускников уже отправились к местам дальнейшей службы.

## Из Забайкалья — на ратную службу

До 400 призывников из Забайкальского До 400 призывников из Забайкальского края направились за прошлую неделю на воинскую службу. В основном местом их службы станут Сухопутные войска, в т.ч. Восточного военного округа, частично вониские части ВВС и незначительное количество ребят будет направлено в специальные войска.

Отправка воношей со сборного пункта краевого военного комиссариата и с мест призыка походит в томуественной об-

краевого военного комиссариата и с мест призыва проходит в торжественной об-становке. Так, например, отправка при-зывников из Агниского Бурятского ок-руга на краевой сборный пункт состоя-лась на мемориале танковой колонны «Агинский коллозник» с участием всех глав районов, представителей обще-ственности, Свято-Никольского храма и Агинского дацана, родителей и близких призывников.

министерства и управления правительства Забайкальского края. На прошлой неделе теплые напутственные слова будущим воинам-забайкальцам сказали руководители и сотрудники шести министерств и ведомств краевого правительства



## Выпускники школы сержантов пополняют войска

46 выпускников школы сержантов Восточного военного округа, которая дисло-цирована в Чите, направлены после сдачи выпускных экзаменов для дальнейшей службы в войска.



Бранные из числа военнослужащих контрактной службы и военнослужащих контрактной службы и военнослужащих срочной службы, обучались по специальностим начальников радиостанций, старын рот и техников автомобильных попразделений. Значительная часть из них будет служить в 29-й общевойсковой армии и в других подразделениях Восточного военного округа. Дополнительно в этот же период в шко-дести и направлено после экзаменов для службы в воинские части более 150 механиков-водителей боевых мащии пехоты. Все они будут проходить службу в Сухонуных войсках России, в основном в Восточном воргисточном военном округа. точном военном округо

В течение полугода курсан-ты школы сержантов, ото-пресс-секретарь командующего войсками СибВО.

## Когда слово служить помогает

В зрительном зале клуба бригады связи СибВО собралось более двухсот человек — военно-служащих по призыву, Заместитель командира бригады по воспитательгады по воспитатель-работе подполковник Валерий Викторович Мальков проводил с ими занятие по общественно-государственной подготовке (ОГП).

Тема занятия «Законода-тельство РФ об ответ-ственности за правонару-шения, связанные с не-законным оборотом нар-ковеществ. Формы и ме-тоды предупреждения нар-комании в подразделени-яу» поначату не особо закомании в подразделеннувах поначалу не особо за-интересовала присутству-ющих. Некоторые согда-ты даже приняли удобную спать. Но подполковник Мальков нашел слова, способные расшевелить безучастных слушателей. «Вам, парни, скор уволь-няться в запас. Представь-такую ситуацию— «на гражданке» приятели при-глащают вас весело про-вести время на квартире, а по сути в притоне, где торгуют наркотиками. Вы из ложного чувства товаторгуют наркотиками. Вы из ложного чувства това-рищества не можете отка-заться от приглашения. Но уже одно ваше присут-ствия там чревато послед-ствиями. Вы невольно становитесь соучастника-ми или свидетелями пре-ступления». – Если человек предупрежден об опасности, он будет настороже, – убежден подполковник Мальков. Он строит свою беселу так, чтобы молодые люди задумались о последтвик у нарозамить предупать на подпользений в предоставия и дерозамить предупать на предоставия и дерозамить на предоставить на предостави

люди задумались о послед-ствиях наркозависимости. — Алкоголизм — это сво-его рода зависимость от химических веществ, — продолжает занятие под-полковник Мальков. — Не-

продолжает заитие пол-топковник Мальков. Не-которые люди полага-ство расслабиться. О том, что и малье дозы влияют на психику, поведение че-ловека, не догадываются. Лектор в качестве на-глядной антиации пригото-вил для слушателей доку-ментальный фильм о по-следствиях принятия мальку доз алкотоля. На экране ровесники и нынешних военнослужащих, армей-ские спортсмены. Воен-ные медики предложили им провести эксперимент: перед испътатиями при-перед испътатиями приим провести эксперимент: перед испілатниями пред испілатниями принять по пятьдесят граммов водки, а загем продемон-стрировать своє умение владеть табельным оружи-ем, водить машину, управляться с радиоапівара-турой. Казалось бы, такая малость – пятьдесят грам-мов. Но результаты тестов в радиоклассе, стрел-ковом классе и на автодром у испілатуемых разо-му испілатуемых разопоказали «на трезвую го-лову». Спортсмены допус-кали ошибки, утратили быструю реакцию, внима-

тельность и в результате не могли успешно справиться с заданием, допускали грубые ошибки. Для водителей автомобилей подобное состояние может привести к аварии.

Заместитель командира бригады связи СибВО по воспитательной работе подполковник Валерий висторович Мальков воз-Викторович Мальков воз-главляет работу двадцати восьми групп по общест-



Я видела реакцию слу-шателей после занятия: «Парни, я понял, нетрез-вым за руль автомашины лучше не садиться. Пря-мая дорога на небеса», «В мая дорога на несеса», «в сибирских деревнях есть железное правило: на пья-ную голову в тайгу не хо-дить, а то медведь опере-дит, быстренько снимет скалып с пьяного добыт-чика...».

венно-государственной подготовке.

подготовке.
— Занятие о предупреждении наркомании среди военнослужащих я проводил для большой группы военнослужащих по призыву, зал вмещает около 250 человек, — рассказывает действений билером дучше проводить в кинозале. Но оптимальный со-

со слушателями, контро-лировать дисциплину. Мы сформировали группы следующим образом. Две группы — это офицерский состав, другие две — во-еннослужащие женского пола, оставшиеся 24 — во-еннослужащие по призы-ву и контракту. При под-тотовке занятий учитыва-ем специфику континген-та.

ем специи...,
та.
Задача номер один — подобрать руководителей
групп из офицеров и сержантов. У них, по мнению подполковника
Малькова, должен быть нию подполковника помимо досконального занния своей военной спетогоро. Эти доли должна боладать ораторским искусством и одновременно организторским способностями, умением найти контакт с аудиторией, быть внимательными к нуждам и запросам военнослужащих и в то же время требовательными. Если лектор не умеет увлечь аудиторию слушателей, контролировать есл о мы, как правило, заменяем его на более эрудированного, профессионально подпотовленного, профессионающей образовательными. Подполковник малю доливателей, контролировать есл о мы, как правило, заменяем его на более эрудированного, профессионально подпотовленного, профессионально подпотовленного, профессионально подпотовленного Подполковник Малювик высовных выменения подпотовленного Подполковник малювым выменения подпотовленного Подполковник малювым выменения подпотовленного подпотовленного Подполковник малювами.

Подполковник Мальков окончил Курганское выс-шее военное авиационное политическое училище по

специальности «психолог/ социальный педагог». Знание психологии, соци-альных дисциплин помо-гает ему подбирать толко-вых помощников, делать занятия по ОГП содержательными, разнообразны-

щих в столовой, тде есть мультимедийный экран. 3 сентября отмечалась 69-я годовщина образования Хинганской бригады связи. Этой теме было об П. Военнослужащие об П. Военнослужащие

## Общественногосударственная подготовка

ми по форме. Тем более, что арсенал технических средств в бригаде связи позволяет сделать их ярки-

средств в оригаце связи поволяет следать их яркими, запоминающимися. В распоряжении руковомися с слайды, DVD, микрофон. — Овладение военной специальностью, боевыми дисциплинами очень важно для военнослужащих по призыву и контракту, но не менее важно сознавять какие идеалы защищаещь с оружием в руках, — считает Валерий Викторович. — На занятиях по ОГП мы занакомим слушаглей с На занятиях по ОГП мы энакомим слушателей со структурой Вооруженных Сил РФ, а также с герои-ческими градициями на-шей армии, историей сво-ей страны, нашей брига-ды. Самую важную, эло-бодневную информацио-доводим до военнослужа-

посмотрели фильм с кадрами документальной хроники о преодолении хребтов Хингана советским тов Хинтана советскими войсками в августе 1945 года, о боях с япояской Квантунской армией, в которых участвовала бритала связи. За мужество и тероизм бойцов, высокий профессионализм бригале было присвоено звание Хинтанской. На день встераны. Они делились с военнослужащими своими воспоминаниями о военных годах, рассказывали о ных годах, рассказывали о боевых друзьях-товари-щах, погибших молодыми в боях на Забайкальском

в ооях на эачапкальском фронте.
— Просмотры докумен-тальной хроники военных лет, встречи, беседы с ветеранами воспитывают у военнослужащих чувство гордости за свое воинское подразделение, бригаду, 
— считает мой собеседник подполковник Мальков.

Военнослужащие по призыву согласны с ним: «Мы преемники фронто-виков, своей кровью добывавших славу стране, бригаде. И нам, молодой смене, нельзя ударить в грязь лицом перед памятью ветеранов»

ветеранов». Не менее живо слуша-тели из группы военно-служащих по призыву об-суждали тему «Служба за-вершена. Что дальше?». На самом деле, молодым людям скоро предстоит увольнение в запас. Ка-кие перспективы их жаувольнение в запас. Ка-кие перспективы их ждут «на гражданке»? Долгие поиски работы. Образо-вание в вузах в основном платное. А в армии мож-но остаться служить по контракту. С ростом про-фессионализма у военно-служащих по контракту бу-дет увеличиваться зарпла-та, семейные получат квартиру, колостые — мета, семейные получат квартиру, холостые – ме-сто в общежитии. После таких разъяснительных бе-сед немало молодых людей принимает решение свя-зать свою жизнь с армиостаться служить по

ей, остаться служить по контракту.

"Если лектор готов, на-ходит нужные факты, примеры, умеет препол-нести тему ярко и образ-но, слово воспитывает и учит, помогает в службе, убежден мой собессдник подполковник Мальков.

Нина КОЛЕДНЕВА

## Держать марку, сохранять авторит Мы продолжаем оста-

Чита, кажется, понем-ногу привыкает к тому, что людей в военной форме на ее улицах замет-но поубавилось. В связи с форме на ее улицах замет-но поубавилось. В связи с происходящими в армии реформами Сибирский (бывший Забайкальский) военный округ ликвидиро-ван, а вместе с ним и штаб СибВО. Но печаль-

штаб СибВО. Но печаль-ный прогноз, что военные, с которыми история столицы края связана не одно десятилетие, совсем покинут город, не оправ-дался. Местные СМИ не раз рассказывали о новых армейских структурах, которые будут дислоцироваться на месте бывших

которые оудут дислощиро-ваться на месте бывших окружных формирований. Но звонки и обращения читателей продолжают поступать в редакцию газеты. Многих волнует вопрос, что же будет с 321 окружным военным клиническим госпиталем, некогда флагманом воен-ной медящины СибВО. За ответом наш коррес-пощлент Ирина ДЕМИНА обратилась к начальнику госпиталя полковнику медящинской службы Владимиру Станиславо-вичу ЛИМУ и попросила его рассказать о будущем госпиталя.

Владимир Станиславович, для начала хотелось бы познакомить с вами наших читателей, поэтому расскажите, пожалуйста, немного о себе.

 Родился в Фергане в
 1970 году. Нравились и 19/0 году. Нравились и медицина, и военная служба, потому, когда узнал, что есть вуз, где можно объединить эти профессии, решил попытать счастье. В 1987 году поступил на фа-1987 году поступил на фа-культет подготовки врачей Военно-медицинской ака-демии в Ленинграде. Офицерское становление прохо-дил в Приднестровье, за-тем служил во Владикав-казе команлиром мелили казе командиром медицин-ской роты, был ведущим хирургом. Поступил на фахирургом. Тоступна фа-культет руководящего со-става Военно-медицинской академии, вернулся в Се-веро-Кавказский военный веро-Кавказский военный сокрут, получил назначение в Ханкалу, где был заместителем начальника, начальника постов-на-Доб учителем начальника в Ростов-на-Дону заместителем начальника окружного военного госпиталя, на этой должности служил три года. Без малого год назад принял 321 окружной военный клинический госпи-

но, и вся биография, самая обычная. Женат, у нас две дочери.

— От себя добавлю, что

вы имеете высшую квали-

очках». Но, возвращаясь к теме



военному округу и к 1 де-кабря работа должна быть завершена. В нашей под-чиненности остаются все военно-медицинские уч-реждения, которые нахо-

овій упор делаем на профилактику заболеваний. Наши специалисты выезжают в части, помогают пических мероприятий. А недавно в госпитане прошла конференция, на которой врачи войсковьюто звена и специалисты госпитале острия госпитане поститале острия госпитане поститаля обсудили меры противодействия гриппу и ОРЗ. Несмотря на нелегкое время реформирования.

время реформирования, наша задача — оказание медицинской помощи во-еннослужащим и членам их семей — остается неизмен-

ваться методическим центром для медицины войскового звена, потому особый упор делаем на профи-

ной.

— Сегодня коллектив госпиталя стал, по сути, коллективом гражданским.

### Будни военной медицины

дятся в Республике Бурятия и в Забайкальском

крае. Естественно, что в таких условиях сокращение чис-ленности неизбежно, хотя уже сегодня можно прогноЭтот факт как-то повлиял

этот факт как-то повляли на работу отделений?

— Действительно, военнослужащих сегодня всего 21 человек, это руководство госпиталя, начальники хирургических и основных те-



жить в эпоху перемен — не лучшая доля. Вы приехали Забайкалье, когда госпи в Забайкалье, когда госпи-таль пережива сложный пе-риод реформирования. И процесс этот сие продолжа-ется. Каким будет сегодня и завтра большого коллек-тива?

— Начну с того, что сей-час идет передача гостита-лей, расположенных на территории западнее Байка-ла, новому Центральному

зировать, что загрузка госпиталя не уменьшится. Период призыва, сезонные заболевания потребуют от нас стопроцентной готовности к нештатным ситуалиям

ности к нештатным ситуа-циям. Но зима не застанет нас врасплох. Создается необ-ходимый запас медикамен-тов, перераспределяются койко-места по предпола-гаемым загрузкам отделе-ний.

рапевтических отделений, реаниматологи. Многие офицеры остались на своих

офицеры остались на своих должностях уже как граж-данские специалисты. Несмотря на сокращение численности, нам удалось сохранить костик коллекти-ва, люди так же добросо-вестно выполняют свои обязанности. И професси-ональный уровень наших врачей, медицинских сесврачей, медицинских сестер остался на столь же выудержать марку, сохранить авторитет.

— Сегодняшняя медици-

на как никогда, пожалуй. на как никогда, пожалуи, ранее зависит от уровня технической оснащенности. Изменение статуса госпиталя не повлияет на его обеспечение современной высокотехнологичной ап-

паратурой?

— Надеюсь, что нет. Вы правы, что новейшая техника позволяет врачу провести обследование любых органов, увидеть организм как систему, где все взаимо-связано. Это не только об-легчает диагностирование,

легчает диагностирование, но и повводяет отслеживать динамику лечения. В нашем рентгенологи-ческом центре проводятся томографические обследования, есть необходимая аппларатура в отделении функциональной диагностики, мы проводим лапатики, мы проводим лапа-роскопические операции, на современном уровне оснащен центр реанима-ции, отделение «Искусст-венная почка». То есть мы не плетемся в хвосте забай-кальской медицины. Аппаратурой мы снабжа-емся централи зованно, особых проблем с обеспе-чением госпиталя не было. Пумаю уто и впредь, не

чением госпиталя не оыло. Думаю, что и впредь не останемся без внимания, потому что, повторюсь, работы, особенно сезонной, будет не меньше. — Какую проблему, Владимир Станиславович, вы определяете как первостепенную? —

пенную?

— Пожалуй, организационные вопросы в основе своей решены. А вот ремонт... Несколько корпусов и служебных зданий требует уже не косметичес-кого, а капитального ре-

монта, но денет па пъсъ
вет и неизвестно, когда
будут.
Если с обеспечением медикаментами, оборудованием мы стараемся справляться, то ремонт своими
силами нам не провести. Это наша главная проблекиваем порядок, но это не
снимает остроты вопроса.
Конечно, процесс реорганизации вестда проходит
достаточно болезненно,
но наступает выздоровление и работа вкодит в привычное русло.

ние и раобта входит в при-вычное русло.
— Желаю, чтобы это произошло быстрее. Спа-сибо за встречу.

Беседу вела Ирина ДЕМИНА.

В отделе военного комиссариата Забайкальского края по Черновскому и Железиодорожному административным округам г. Читы уже стало традицией ежегодно совместно с подшефными воинскими частями гарипризивений призывника. На это мероприятие приглашается вся допризывная молодежь из школ и профессиональных училищ районов. На этот раз мы побывали в гостях в учебном зенитно-артиллерийском полку, которым комащует полковник Виталий Михайлович Морозов.



Растим патриотов

## В попку день призывника

Перед контрольно-пропускным пунктом части ребят построили в колонну и провели на территорию части. Как только миновали ворота КПП, увидели: на по-стаменте возвышалась зенитная самоходная ус-

ние младшего сержанта, а остальным вручат удостоверение механика-води-теля самоходной артилле-

теля самоходнои артилле-рийской установки. Ребята с интересом на-блюдали за военнослужа-щими, которые сдавали зачеты по строевой подго-товке, по управлению бо-



Заместитель команди-Заместитель командира части по воспитательной работе майор Сергей Вячеславович Ишкин рассказал ребятам, когда образовалась воинская часть. Они узнали о жизни и боевой учебе военнослужащих, какие требования предъявляют к солдатам и чему их обучают.

чают. Программа мероприятия была спланирована таким образом, чтобы будущие воины своими глазами увидели, как проходит будний день воромодит будний день воромодительного в вышения в вы глазами увидели, то проходит будний день военнослужащих срочной службы, могли осознать, что такое военная служба в врадах Российской армии. Этот день был примечателен еще и тем, что в полку проходили выпускные экзамены. Призывникам объесими: по окончаобъяснили: по оконча-нии экзаменов рядо-вым, которые сдадут эк-замены на «отлично», будет присваиваться зва-

интерес у них вызвал по-каз вооружения и боевой техники. Командиры взводов доступно расска-зали ребятам об оружии, его технической характе-ристике и боевом приме-нении. Призывникам разрешили подержать в руках оружие разных калиб-

вали спальные, службе-ные, бытовые помеще-ния казармы, столовую, гре питаются военнослу-жащие. Здесь тоже вве-дено новишествю раньше тотовить помогали солда-ты, а сейчас на пище-вом блоке хозяйничают гражданские повара. Словом, мы еще раз убедлинсь, что меропри-ятия такого рода долж-ны проводиться обяза-тельно. Они помогают допризывникам получить некоторые представле-ния о военной службе, повышают интерес к ней и желание служить в армии. Лично я считаю, должен пройти школу армейской закалки. Мы благоларим коман-дира части полковника В. Морозова, весь лич-ный состав полка за ока-занную помощь и жела-

в. Ребят познакомили с

теон полнаколиль сорганизацией несения караульной службы, с условиями жизин военнослужащих. Надо было видеть, с каким любопытством они осматривали спальные, служебные, бытовые помещения вазарымы столовые томеше



ров, разобрать автомат Ка-лашникова на время, ко-нечно же, не без участво военнослужащих. Они не скрывали своего восхище-сти, желания самим на-сти, желания самим на-учиться заряжать, разби-рать и собирать оружие и, конечно же, пострелять,

ем им дальнейших успе-хов в боевой учебе и

Марина ФОМИНА, помощник начальника отдела (подготовки, призыва и набора граж-дан на военную службу по контракту).

На торжественном открытии 26-й Вахты па-мяти у Вечного огля попармейцам сорода Читы быз зачитан приветственный адрес Президента вад Дмитрам Медведем и вручена памятная медаль с честь 55-летия Победы в Великой Отечественной войне

Метроном отбивает се-кунды — это юнармейцы читинских школ, всего 24 отряда, застыли в минуте гишины в память о земля тишины в память о земія-ках-забайкальнах, отда-викой Отечественной вой-ны. А после старшеклас-сники приносят клятву верности идеалам дедов и относиться к учебе, груду, активно участвовать в об-писственной работе, всегда стоять за честь своей шко-лы;

. клянусь держать в сво-

лы; ...клянусь держать в сво-их руках оружие так же крепко, как герои Великой Отечественной войны; ...клянусь быть отличным защитником Родины. — Читинские старше-классники стремятся по-пасть в команду онармей-цев, несущих Вахту памя-ти у Вечного отня на Ме-мориале боевой и трудовой славы забайкальцев. Отби-рают в команду луших — в учебе, спорте, активных в общественной жизни, — рассказывает начальник Поста № 1 подполковник мигиции, Александр Пет-Поста № 1 подполковник милиции Александр Петрович Толстоногов. Онармейцы представляют свою школу, семью, а перед ветеранами — всю молодежь нашего города. Поэтому заключительное слова клятвы: «И пусть меня настититет презрение земляков-читинцев, если нармущу эти заповедия.

земляков-читинцев, если нарушу эти заповеди», — полчеркивает Александр Петрович Толстоногов. — Ребята сами настояли на такой концовке. Заместитель начальника штаба Поста № 1 по воститательной работе Вера Юрьевна Макарова знакомит меня с историей Поста № 1.



войны. В честь героев зажжен Вечный огонь.
Вахту памяти вот уже двадцать шестой год несут юнармейцы. Первым ружоводителем Поста №1 был фронтовик, участник Сталинградской битвы Иван Семихатов. Он заложил традиции, которым следуют новые поколения. Фронтовик был убежден: стоять в карауле у Вечного опня — большая честь, ее нало заслужить. Он расска

ти, они по сути — нешпат-ные воспитатели. Ветера-ны встречаются с юнар-мейцами, рассказывают им о своем боевом и трудо-вом опыте. По праву счи-тают Пост №1 своим дети-шем.

руг штаба. Все вместе, собравшись в учебном клас-се, изучают военную сим-волику, боевые награды, боевой путь прославленных маршалов времен Великой Отечественной войны, знакомятся с героями бое-вых действий в Афганиста-не, Чечне, смотрят филь-мы о Великой Отечествен-

мы о великои Отечествен-ной войне и подвигах вои-нов-интернационалистов. Правда, с самими вои-нами-интернационалиста-ми из Забайкальской общеми из заодикальской оощественной организации «постовцам» контакта пока найти не удалось. Толстоногов сетует:

Никто не забыт, ничто не забыто





Наградные документы готовлю на своих парней».
— Забайкальские писатели тоже не выразили особого энтузиазма стать духов-

ли тоже не выразили соопо энтузиазма стить духовными наставниками юнармейцев, – делится наболевшим Александр Петрович.
– Писатели, правиа, были у нас раз-другой, но больше не дозовешься... Обязанность-то общественная, без 
оплаты.

Обидно. Всъ. Вахта памяти — форпост военнопатриотической работы и 
забражать в доли в 
забражать в 
забражать в 
забражать предоставной подготовки в 
забражать в 
забражать предоставной 
забражать в 
забражать предоставной 
разражать 
забражать предоставной 
забражать 
забражать тельством того, что воспитанию патриотов в городе уделяют пристальное вни-

танию патриотов в городе уделяют пристальное внимание.

— Юнармейцы многому учатся на Посту № 1, много понимания.

— Конармейцы многому учатся на Посту № 1, много понимают. Нет, скорее, воспринимают сердем, — ситтает Вера Юрьена Макарова.

— На самом деле, здесь необходимо быть командой. Отвечать друг за друга, — подтверждают ее слова восгитанники.

— Мы должны пройти строем страженно, возложить венки к Вечному огню... Мы соприкасаемся с подвигом, — наперебой рассказывают юнармейшы.

— Злель, у Вечного отня, мень, у Вечного отня, мень, у Вечного отня, мень, у Вечного отня, у Вечного отня,

меицы.
— Здесь, у Вечного огня, мы каждое утро исполняем Гимн России. Испытываем

гордость за свою страну, — вносят свою лепту в коллективный «портрет» 
мармейских буден на 
Посту № 1 девочки. — А политинформации? 
Мы сами отслеживаем информацию, определяем, 
что самое важное происходит в стране. — Раныше я за компьютерными играми вечера напролет проводил, а теперь 
со всех ног к телевизору 
бегу, когда идет информационная дли военная программа. Родители только 
диву даются, дед мною до-

грамма. Родители только диву давогся, дед мною до-волен, — признается один из старшеклассников. — Ребята эдесь за неделю приучаются к ответствен-ности, дисциплине, — в беседе со мной подтвердил преподаватель осною безпреподаватель основ осэ опасности жизнедеятельно-сти читинской школы №42 подполковник запаса Сер-гей Николаевич Рыбаков. — Вахта памяти на Мемо-

Вахта памяти на Мемориале боевой и трудовой славы забайкальцев учит молодых людей уважать прошлюе своей страны, своих земляков.

"Но вот и торжественный момент – награждение. Представитель комитета образования города Читы Взчеслав Девяткин вручает начальнику Поста № 1 Толстоногову юбилейную медаль в честь б5-летия Победы в Великой Отечественной войне. Онармейцы, заметне. Юнармейцы, замет-но волнуясь, говорят глав-ные в их жизни слова: «Служу России!».

Нина КОЛЕДНЕВА.

## ЗАБЫТЫЙ КОМАНДАРМ

Биографии генерала С.С. Фоменко нет ни в одной военной этциклопедии. Он почти не упоминается в военной этциклопедии. Он почти не упоминается в военной этциклопедии. Он почти не упоминается в почти долу в почти долу в почти долу в почти долу в почто у него нет повода в несозных засъру. По сложившихся тогда обстоятельствам он в печение четырежим генерациих усховиях и постоянной угрозе нападения Японии командов аз 36-й армией, дислоцированной на поче Читинской области. А когда пачалась война с японцами, оказался в тени, поскольку на ключевые посты в войска Забатакальского фронта были назначены военачальники, прошедише войну с немециани захватичами.

### Перед войной

НЕ УДАЛОСЬ ознакомиться и с историческим формуляром 36-й армии, штаб которой до недавнето времени находился в Борзе. Но все же крупица иформащи и о тенерале Фоменко прометькнула в Военено-историческом журнале» (№5, 2005 г.) в Военено-историческом журнале» (№5, 2005 г.) в Статье Е.И. Малашенко «Командармы Великой Отечественной войны» Его фамилия указина в таблице с биографическими данными о командующих данными о командующих данными о командующих страновить данных пределенной войны. Из нее и удалось установить данных пределенся в 1902 году. В РККА с 1918 года Участник гражданской войны. Окончил курсы высшего начостава. С июня 1941 года он заместитель команточношего войсками Забай-НЕ УДАЛОСЬ ознако-

начісостава. Сиюня 1941 года он замоститель коман-дующего войсками Забай-кальского военного окру-па, генерал-майор, Коман-дующий 36-й армией (июль 1941 года в доменей (июль 1945 г. с. японногой выстранного в домененте на промененте на променента в домененте на промененте на пром лами приходилось сдержи-вать вероятное вторжение японских войск.

### На правом фланге армии

В НОЧЬ на 9 августа 1945 В НОЧЬ на 9 авпуста 1945 года передовые и разведывательные отряды трех фронтов двинулись на территорию Китаи, занятую японцами. Боевые действия на Забайкальском фронте начались в 0 часов 10 минут мощным броском передовых отрядов На левом фланте фронта в направлении на Хайлар фетствовали войска 36-й армии. В соответствии с

правлении на Хайгар дей-ствовали войска 36-й ар-мии. В соответствии с разработанным командова-нием Забайкальского фронта планом операции 36-я армия должна была дазгромить Чжалайнор-Хайгарскую группировку противника, овиадеть зна-чительной герригорией и выйги на рубеж гора Баин-Цаган, Сумэ, река Иман-Гол, город Хайгар. Генерал армии А.А. Дучинский, назначенный в июне 1945 года команду-тиях войны с Япочией. Они опубликованы в книг е «Созведие подкооздевы-ныя на сотиках Маньчокрии» Схабаровское книжное из-лагельство, 1972 г.). Зпесь и встретилсьс его упомина-ние о генерале Фоменко, ставшим заместителем

командующего армией. Вот что писал А.А. Лучинский: «36-я армия наступала по трем направлениям. Пра-

«зо-я армия наслупава по трем направлениям. Пра-вая колонна, составленная из полков 293-й и 298-й стрелковых дивизий, а так-же двух артилерийско-пу-леметных бригал пол обшим командованием генерал-лейтенанта С.С. Фоменко, дружно атаковала станции Маньчжурия и Чжалайнор. Японцы, потеряв убитыми 450 и пленными 90 солдат и офицеров, начали по-спешно отступать вдоль же-лезной дороги к станции Цаган. В качестве трофе-ев нам достались бронепо-езя, крупные склады про-довольствия, горючего и боеприпасовь. Центральная колонна

езд, крупные склады про-довольствия, горючего и босприпасов». Центральная колонна после переправы через Ар-рий в должна была овладеть горным хребтом Хайран и наступать на Хайлар. Левой колонне предстоя-ло перейти по мосту Аргунь, воздатель селением Драго-ценка и разоружить белока-заков Трехречыя. В даль-нейшем войска колонны праводи праводи наступать че-рез Нежен-Булак в направ-лении станции Якеши и разгромить 119-ю пехотную дивизию в плонцев. К исходу 10 августа войс-ка 36-й армии продвинулись до 40 км. 11 августа войска подо-шедшей с запада правой солочны 36-й армии под солочны 36-й армии по долочны долоч

педшей с запада правой колонны 36-й армии под командованием генерала Фоменко и с севера цент командованием генераль фоменко и с севера цент-ратьной завершили окруже-не и полную изолящия в полную изолящия в полную изолящия в полную поледненной рыл взят. Однако отдель-ные тарнизоны японцев, са-севщие в догах на высотах за чертой города, продол-жали отчаянно сопротив-ляться. Ликвидация груп-пировки японских войск в Хайларском укрепрайоне была завершена только 18 августа. В этот день войс-кам группы генерала об-менко сдались в плен 2200 человек, в том числе 80 офицеров во главе с комен-дантом укрепрайона

офицеров во главе с комен-дантом укрепрайона (ILAMO, ф.210, оп. 3116, д. 298, л. 63). На следующий день вой-ска 36-й армии овладели го-родом Шишкар, где капы-тулировало около 6 тыс. японцев. За участие в боях с японцами к имеющимся боевым наградам генерала фоменью прибавиися полко-водуемский орден Суворова. В ходе мощного удара на-ших войск было нанесеню сокрушительное поражение

ших войск было нанессено сокрушительное поражение японской Квантунской ар-лии. Постоянный очаг на-пряженности на Дальнем Востоке и в Забайкалье, опасность вторжения на тер-риторию СССР и МНР были ликвидированы.

№ 18 На приведенного выше источника («ВИЖ» № 5, 2005 г.) следует, что генерата-пейгенант С.С. Фоменко и после службы в Забай-калье оставлека и вторых ролях. Из Вооруженных Сил он был уволен с логжности заместителя комащующего войска в 1939 году, прожил долую жизнь и умер в 1991 году. В памяти вегеранов Забайкальского фолена омагется живым примером вериого служе-

примером верного служения Отечеству. В неимо-верно трудных условиях за-байкальских морозов и зноя голодная 36-я армия в течеголодная 36-я армия в тече-ние долих четырех лет про-тивостояла на границе бо-лее чем миллионной Кван-тунской армии Японии. Она не голько выстояла, но и 65 лет назад погнала япон-ских захватчиков от наших границ, внесла вссомую лепту в боевой услех войск Забфронта в ходе Хингано-Мукденской операции.

Подполковник запаса Валерий ФИЛОНЕНКО.

## Baxta namath



## y Beyholo otha



ложением заложить в Чите мемориал в честь погибших фронтовиков, высечь в граните их имена. Идею поддержали городские власти. В короткие сроки в парке Побелы был воздвигнут Мемориал боевой и трудовой славы забайкалыев, на гдитах высечены грудовой славы экомпкаль цев, на плитах высечены имена забайкальцев, сло-

зывал читинским мальчишкам и девчонкам о своих боевых соратниках – героях Сталинграда, о тех идеалах, за которые они сража-лись и погибали молодыми. Семихатов возрождал дово-енные традиции, когда мо-лодежь умела стрелять, прыгала с парашютных вышек, сдавала нормы ГТО. Преемники фронтовика сохранили и развили его идеи.

Бывшие фронтовики на Посту № 1 не просто гос-



до и уютно, на стенах в ка-бинетах новые стенды, в учебном зале домашний кинотеатр. Вера Юрьевна Макарова рассказывает о воспитат-тельном процессе на Посту № 1. Старшеклассников, несущих Вахут намяти, раз-бивают на смены, подме-няющие для пут путу. Онни бивают на смены, подменияющие друг друга. Одни готовят политинформацию, другие выпускают боевые листки о событиях прошедшего дня, третьи убирают территорию вок Приглашали их к ребятам на Пост № 1, и не раз.
 Кому как не боевым офицерам, солдатам, проходившим службу в Афганистане, Чечне, передавать допризывной молодежи на допризывной молодежи на-выки армейской службы, воспитывать у подрастаю-шего поколения гордость за свою страну, свою армию. Но председатель этой об-щественной организации даже головы не поднял в последний мой визит: «Ви-дишь, занят. Не до вас.

## NPUSHAH NYYUUM

Недавно в Чите прошел конкурс школьных истори ко-патриотических музеев, посвященный 65-лети Победы в Великой Отечественной войне. В нем при ко-катриотических музеве, посвященный 65-летию Победь в Великой Отечественной войне. В нем при-ням участве многие иколы кравого центра. Первое место раздемия средняя школа №7 и №8. Седьмая школа находится в послеж Наколиный Черновского района. В ее музев недавно я побывала.

ШКОЛЬНЫЙ

### Tak рождаются патриоты

 НАШ музей был об-зован в 2004 году, — горазован в 2004 году, по-ворит его основатель и ру-ководитель Тамара Нико-лаевна Комарова, педагог истории, — сначала это был небольшой казачий обы необльшой казачий уголок, но со временем здесь оказалось многое из ба-бушкиных и дедушкиных сундучков, кладовых. Сегодня чего здесь только ни годня чего здесь только ни увидишь: и шахтерские ин-струменты, и чугунные употи, и старинные взза-ные и домотканые скатер-ти, расциятый рушник кон-на XIX века из казачьей се-мын, старинная посуда и прочая утварь. Словом, теперь здесь хранится яся испрочая утварь. Словом, теперь заесь хранится вси ис-тория Черновских копей, которым исполнилось в 2010 году 103 года. В настоящее время фонд школьного музея составля-ет более 800 экспонатов. Есть даже витрины с рабо-

тами, в которых народные традиции, так скажем, мо-дернизированы. Это совре-менный стиль с памятью о народном искусстве. Созданию музея очень помог встеран Великой ги-тик Сталинградской битвы и прославленный шактер нак Сталинградской битвы и прославленный шактер Алексей Тихонович Леп-ский. Он частый гость во всех исколях Черновского райо-на. В музее фронтовику по-священа целая экспозиция под названием «На жизнь е жалуюсь, потому что не жалуюсь, потому что люблю ее!». Дружба и со-трудничество с ветеранами продолжается до сих пор. Участвуя в поисковых работах, юные следопыты про-ехали по всему Черновско-му району, познакомились со многими другими очевидсо многими другими очевид-цами грозных сороковых. Ветераны делились с ребя-тами воспоминаниями, а также пополняли фонд школьного музея. Ребята седьмой школьного дистись в принимают активное учас-тие в жизни своего музея.

Некоторые даже пишут сти-хи, что подтверждает их тре-петное отношение к родно-

менное отношение к родному поселку и его истории. Вольшое внимание уделяется подбору активистов совета музея. — В начале счебного год проходит общее собрание, на котором присутствуют все ребята, желающие включиться в поисковую работу, — поясняет Тамара Николаемна. — Раскрывая задачи и цели историко-краеведческого музея школы, мы выбираем совет музея в количестве семи человек и его председателя. Затем на ежемсеятных занятику решаем гооре-

семи человек и его предсе-дателя. Затем на ежемесяч-ных занятиях решаем теоре-тические и практические вопросы. Дети учатся всс-ти инвентарную книгу и со-ставлять картотеку. Учащиеся школы уже много лет осваивают тра-диции народных промыс-лов. Созданных руками детей творческих работ на-копилось очень много. Прежде работы ребят представлялись на выстав-ках — школьных и меж-цикольных. Их демонетри-ровали педаготам на семи-нарах, проводившихся в школе, дарили в качестве сувениров гостям, участсувениров гостям, участникам конференций. Теперь эти работы хранятся в музее.

### Смена постов

ВЫПУСКНИКИ школы ВЫПУСКНИКИ школы счувством гордости расста-котся с тем, что приобретс-но для музеу за годы учебы и передают дела молодой смене. А последние не только берут обязательства сохранить добытое трудом предшественников, но и обещают приумножать его. Так ритуал «Смена постов-становитея важным востистановится важным воспи-тательным делом. Вся эта сценка со стороны может показаться незначительной,

показпка и сипуорыв може, показпка незначительной, но видк как воличуются при этом ребята, становится понятно, что подобные эвизоды оставляют в юных сердцах глубокий след.

— Интерес к истории страны не возникает сам по себе, — прододжает Тамара Николаема, — то нужно пробуждать и развивать. Может быть, поэтому стари уделить внимание открытию школьных мужев, мужейных уголков. Наш мужей открыт по настоянию администрации школы и явадминистрации школы и яв-ляется одной из форм до-полнительного образования, развивающий творчество, активность, самодея-тельность школьников в процессе сбора, исследования, обработки и оформ-

## Живое общение с историей

ления материалов по истории родного края и общества, боевой славы земляков. Наша работа призвана способствовать земляков. наша расота призвана спососбтвовать формированию у ребят гражданско-патриотических качеств, расши-рению кругозора и воспитанию познавательных интересов и способностей, о вълдению школьниками практическими навыками по-исковой, исследовательсткой певтагилости.

исковой, исследователь-ской деятельности. На мой вопрос ребя-там «А нужен ли музей в школе?» ответила председатель совета му-зея Ксения Ефимчук. — Конечно, нужен, ведь школьная жизнь — это маленькая часть в большой жизни, но очень важная и интересная. Спасибо на-шим учителям, что смогли в наше нелегкое время со-ханить и уковность, ноак-тожнить и уковность поакхранить духовность, нрав-ственность и интерес к про-шлому нашей малой роди-

Шюму га.... Ны. Школьный музей можно школьный музси можно смело отнести к центру культурной жизни поселка, ведь рядом нет даже улицы просто поле, где когда-то кипела жизнь, был кино-



театр «Шахтер», парк уголь-щиков. Благодаря школь-ному музею, который чтит память дедов и прадедов, память дедов и прадедов, пахтеров и казаков, солдат Великой Отечественной не будут забыты Черновские копи, с которых началась угольная летопись Забайка-лья. Девиз музея призыва-ет юных поисковиков: «Не-сите бережно в ладонях живую воду памяти своей ма-лой родины».

Анастасия КОВАЛЕВА.

Фото автора.



Восемнадпатилетним парнем, окончив курсы младших командиров, осенью 1943 года забай-калеп Павел Парфенов в составе маршевой роты убыл на фронт. Боевое крещение наводчик 82-миллиметрового мнюмета получил на 82-миллиметрового миномета получил на Днепре. Тут немпы скон-центрировали довольно крепкий кулак в надежде после разгрома войск вермахта на Курской дуге перехватить стратегическум инициативу.

## В боях на Днепре и Южном Буге

ЧТОБЫ иметь прав-— ЧТОВЫ иметь прав-дивую информацию о вра-жеских планах, — расска-зывает фронтовик Павел Парфенов, — надо добыть «языка». Но, во-первых, «языка». Но, во-первых, как, если фрицы находятся на противоположном берегу, причем на хорошо укрепленных позициях, а во-вторых, захватить предстояло не какую-ни-будь там «шестерку», а непременно «туза». Выполнить эту непростую задачу поручили отделению разпоручили отделению раз поручили отделению разведки, в которое включи-ли меня. Ночью под при-крытием огня артиллерии мы на плотах переправи-лись через реку. Правда, из-за течения оказались на в том месте, где предпо-лагали высадиться, поэтому немного замешкались Но быстро сориентирова-лись в обстановке и при-нялись за дело. Бесшум-но добравшись до ближайших окопов, огнем из всех видов оружия посеяли па-нику в стане обороняв-шихся. Внезапность по-

зволила на-шей группе захватить офи-цера и без по-терь добраться до своих, хотя, очухав-шись, гитле-ровцы открыровцы откры-ли в нашу сто-рону мощный артиллерий-ский огонь. «Язык» был настолько ценным, что приказом командира полка всех полка всех смельчаков представили к награждению

представили к награждению боевыми орденами. Увы, высоких наград никто из нас так и не дождался. — А этот случай произошел во время сражений на Южном Буге, продолжател об собеседник. — Немцы здесь, как и на денере, попытались остановить успешное продвижение наших войск, личего возвели серьеззные уклепаеми и сосредоточили репления и сосредоточили солидную группировку. Мне в составе разведгруп-пы снова довелось участвовать в захвате «языка». Благополучно преодолев водную преграду, мы за-таились, изучая происхо-дней 44-го надолго вре-

дящее в траншеях противника. Когда стало ясно, что медлить больше нельзя, разведчики ворвались в окопы, поливая фрицев свинцом из автоматов. Схватив первого попавшегося на глаза офипопавшегося на глаза офи-цера, мы растаяли в тем-ноге. Немцы открыли та-кой устрашающий отонь— головы нельзя было под-нять. Часа два лежали без движения. Наконец ре-шили плыть к своему бе-регу. Погрузились на плот, отчалили. Когда,

зался в память фронтови-ка. Полк, где служил Парфенов, под отнем питлеровцев форсировал Днестр и вступил в не-равный бой с превосхо-дящими силами против-ника. Натиск врага ока-зался настолько сокруши-тельным, то нависля утзался настолько сокрупци-тельным, что нависла уг-роза окружения остав-щихся в живых храбре-цов. Понимая безвыход-ность положения, они бросались в реку. Когда немцы находились уже нескольких десятках мет-



шел к Ду-наю, форси-ровал его и в числе других частей был брошен снача-ла на освобождение горо-да Шумен, а потом Констанцу. В ходе ожес-точенных схваток удалось







# Wea coagam



## Фронтовики среди нас

сломить яростное сопро-тивление оккупантов и взять в этом районе бос-вых действий инициативу под полный контроль. За участие в этих боях наш земляк был награжден ме-далью «За боевые заслуги». Забайкален Парфенов с оружием в руках гнал зах-ватчиков не только с род-

казалось, самое страшное осталось позади, рядом с плотом разорвался снаряд, нас весх взрывной волной сбросило в воду. К счастыю, никто не пострадал, в том числе и пленный. Добирались до своих уже вплавь.

ров от Павла, он сиганул в ледяную воду. Как плыл, не помнит. Очнулся на середине реки и только тогда увидел, что пули веером ложатся вокруг него. То ли стредявшие были мазилами, то ли на самом деле есть на

свете Бог, но смерть Пав-

частности, Болгарии, Ру-мынии, Венгрии, Юго-славии. Война для него заславии. Война для него за-кончилась на Эльбе радо-стной встречей с союзни-ками-американцами. Радость побед и горечь по ра же ний, гибель боевых рузей, жего-кость и звер-ства фашистов к невинным

к невинным детям, женщи-нам, стари-кам, муки и страдания узников осво-божденных концлагерей, самосуд мирных жителей над полицаями – все это на до-рогах войны он сам видел или

сам видел или испытал на себе. «Вспомнишь – вздрог- нешь», г говорит ветеран. Было что поведать о грозных «сороко-вых, пороковых» и жене Павла Яковлевича Федо-сии Васильевне. Она тоже фронтовичка. Правда, воевать с гитлеровцами ей не довелось, зато поню-хать пороху в боях с япон-цами в августе 45-го при-шлось вдосталь.

Виктор ТЕКУЧЕВ, внешт. корр. г. Шилка.

свете Бог, но смерть Пав-ла миновала.

С трудом выбравишсь на крутой берег реки, он вкурое встретил своих, от которых узнал: в полку узнал: в полковое знамя удалось сберечь, часть не расформировали, а попол-нили свежими силами. До автуста 1944 года она сто-яла в обороне, слерживая попытки немцев пробить в ней брешь. И так до тех пор, пока наши войска не одержали крупную победу НА СНИМКАХ: огонь по врагу ведут минометные расчеты; встреча на Эльбе.



### Творчество наших читателей

## Крестьянин

(Баллада)

(Баллада)
Еще гремел бризантный гром над миром, Когда Игнат, вериченийся с войны, В колхозе принял должность бригадира И тысячу гектаров целины. Крестьянству в те года жилось несладко. Тягом служим кони да быки. Трудились в поле женщины-солдатки.

Трудились в поле
менециины-солдатки,
Нодростки да седье
старнки.
Деревней всей пахали.
Перебивались боронили,
Неребивались слоем пополам...
Изнат не спал ночами—
данн мыли.
И целый день мотался поляти

И целый день мотался по полям. То посевная, то уборка сена. За сенокосом — жатва, но полям. Но радовались люди переменам, Которые дарила им судьба, устал народ. Страна нуждалась в хаебе. Имакоси, как гром весенний в небе: — Конец войне! — победный грянул гром. Поземенем пашим и деревья, Повеселем лица земянков. Поземенем пашим и деревыя, Повеселем лица земянков. Кадала с великой радостью деревня Останичеся в жимой радостью деревня Останичеся в жимой радостью деревня Останичеся в жимого станичеся в жимого деревня станичеся в жимого в жимого станичеся в жимого станичеся в жимого в жимого

Ждала с великой радостью обревня Оставшихся в живых фронтовиков. И мужики, кто был атех, то поведой встречен, За тех, кто не вернется никогда, Взвалили на свои худые плечи Всю тяжесть миной

худые плечи Всю тяжесть мирной жизни и труда. Руководил Игнат,

Руководил Игнат, пахал и сеял. Сиротам помогал по мере сил. Спасибо вам, Игнатий Алексеич! —

Илавтий Алексеич! — Народ его за то багодарии. Прихрамывая Илавтий Ходия с трудом, по людям для зимы По вечерам в артели инвалидов Катал умело валекки-пимы. Металя в труде и тот недолговечен, Бынослие на излом, пока не стар. Знаток металла, мастер фел кузпечных

Знаток металла, мастер дел кузнечных Ковал Игнат крестьянский инвентарь. Он кожу мог выделывать из шкуры

из шкуры
И подошть корову на заре.
Домашний скот
и в изобильи куры
Всегда водились на его дворе.
Как говорят, от скуки—
на все руки,
Сидеть Игнат без дела

Сидеть Игнат без дела не привык. Все, что умел он, все его науки За жизнь большую я бы не постиг.

Труды его хранятся как реликвии,

Как реликвии, Его в деревне помнят до сих пор, К мозолистым рукам его привыкли Коса и грабии, вилы и топор. Лишь от болезти он не ведал средства, Из ран его всегда

сочилась кровь. И от Игната ппицая іта принял я в наследство К родной земле

горячую любовь. Как будто сам я пулей в сердце ранен, Его я не забуду до конца. Пишу в анкетах: «Мой отец

ветерана

Нелегким было с армией

прощанье.
С тех пор прошло
уже немало лет,
Но снятся мне
мои однополчане,

С которыми трудился

у ракет, С которыми науку я освоиз, Как защищать Отчизну от врага, С которыми дежурство

Я нес в глуши
лесного городка.
Мне до сих пор подземный
бункер снится

И шахты стратегических пакет.

рак Солдат сосредоточен

И занимаюсь с ними

я в оозор И форму подполковника

н форму поополковника запаса В шкафу своем храню я до сих пор.

Берегите

ветеранов

Строить новую жизнь и астраже Отчизны стоять. На а бою, пи в труде вередиы пе падали духом И любить горячо завещали пам Родину-мать. Мы Отчизну свою беззаветно и преданно к сыну любовь перешла от отца. Все, что в жизни своей ветраны оставиль добомы, Как святое святых мы должны своем дой духом. Как святое святых мы должны своей дой духом. Мать-Россия больна, но когда—то залечатся ранкы. Нам заботиться и ужны. — крестьянин» И быть хочу похожим Сны

раны. Нам заботиться нужно сегодня о завтрашнем дне. Берегите, друзья Берегите, друзья, боевых стариков-

Строить новую жизнь

ветеранов, Как знамена полков, победивших в минувшей

Подполковник Валентин ПУШКАРЕВ. г. Новосибирск.

## Моему Забайкалью

Взгляд твой светел, Как воды в озерах бездонных.

И душа твоя, Как алханайские реки, чиста.

Солдат сосредоточенные мица, Которым двадиати от роду нет. казарм солдатских крашеные стены Мис видятся, как будто иляву. Радоро полукруглые витенны Прощупывают неба сипесу. Двяно двяно двяно стаж их трудовой, А я учу стремять из автоматов И занимаюсь с ними чиста.
Твои степи

Твои степи

Край родимый,
Мие леть о тебе
Ты меня согревал

Материнской живительной

И щеты мне драго

С приононских весения

С приононских весенних

лугов. Мой характер крепил Древним сказом и сказкой О батырах твоих, Побеждающих наших строевои. Даю уроки им в учебных классах И заступаю с ними я в дозор...

Настойный пашах И когда мне пришлось По призыву любимой Отчизны Встать с народом моим На защиту твоих рубежей, Я готов за тебя был Пожертвовать собственной

иожертвовать собственной жизнью, Как и каждый из верных твоих сыновей. Край родимый, Виного, упорно работал Строил, секл, учися, Икрочил горячих коней, И всю жизнь для теня Самой важной заботой Быш верные стоку Ветерано- Строил, селл, учился, Икрочил горячих коней, Икрочил горячих коней, И ско жизно для меня Самой авжной заботой Были верные строки Самой авжной заботой Были верные строки Самой авжной заботой В поэме моей О тебе, о земле, короткой конец На которой мы жили сще сократила война. Сумели нам в души И баротках пришлось с жесточайшим врагом и разрухой,

И, как солнечным

И, как солнечным светом, Доверьем друзей дорожить. Забайкалье мое, Жили мы в неспокойные годы. годы. Сколько хватких дельцов Пробиралось к богатствам твоим... Но я верю в извечну

силу

и мудрость народа И уверен — В обиду мы землю свою не дадим. Так борись и трудись, Набирайся живительной

ниоириися живительной силы.
Поднимайся орлом тугокрылым В высокий полет.
Я уверен — не раз еще Снова и снова Россия, кай мобеть.

Снова и снова Госсия, Край любимый, Тебе величавую песню споет!

Арсалан ЖАМБАЛОН. Перевод с бурятского Бориса МАКАРОВА.

### Вернулся с победой

Петру Александровичу Обидо Участнику парада в Москве в ноябре 1941 г., Нарада Победы 1945 г. и всех последующих парадов.



Годы память стирают, Но запомнил солдат, Как в бессмертье

мак в оессмертье отправил Их ноябрьский парад. Помнит строгие лица Он в парадном строю. Тех, кто нашу столицу Спас в смертельном бою.

бо Много горя изведал, Была страшной война. Но вернулся с победой Фронтовой старшина Долг свой выполнил

свято, В блеске грудь от наград. И послали солдата На Победный Парад. Ветерану на счастье Долг вернула страна. Всех парадов участник Боевой старшина.

Подполковник в от Аркадий ВОСКРЕСЕНСКИЙ.

## CTAJIACL Дорогие имена земляков 0.0 HAMSTY BOYHA

Мария Дмитриевна Кудрина удивительно милая женнцина еще довольно кренкого тело-сложения, несмотря на свои 83 года. Между тем на ее долю выпала нелег-кая судьба. Она ветеран тыла. Ее детство прошло в Кемеровской области в в Кемеровской области в селе Байкаим. В 41-м ей исполнилось 13 лет. Но у всех тогда была одна беда — война...

Родное село Марии, как и вся Сибирь, работало под девизом: «Все для победля фронта, все для победы!». Отец Дмитрий Александрович Шумилов в первые месяцы войны был призван в армию и вскоре

получил в бою тяжелое ранение. Лечился в одном из госпиталей Уфы, там и умер... Вместе со многими другими однополчанами сибиряка приняла башкирская земля. Мария жила с матерью в деревне, работала нарые со взрослыми. Однослымане, в основном ста-

За удачно проведенную

За удачно проведенную операцию по захвату «язы-ка» все ее участники по-лучили ордена Красной Звезды. А чуть позже за успешные боевые дей-ствия в районе Днестров-ского лимана Павел Пар-фенов был удостоен ме-дали «За отвату».

На Днестре

не со взрослыми. Одно-сельчане, в основном ста-рики, женщины и подро-стки, как могли помога-ли фронту. Сезли зерно-вые, убирали выращен-ный урожай, трудились на живогноводческих фер-мах. Одним словом, вномах. Одним словом, вно-сили посильную лепту в Фонд обороны страны. А еще собирали посылки фронтовикам, вязали бой-цам варежки-трехпалки,

носки, шили кисеты для махорки. Девчушкой она познала тяжелую работу в поле. Подростки вместе со взрослыми до глубокой осени жили на полевом стане. Работали до полно-го завершения уборочной страды, нередко до «белых

СТРады, перед.... Мух». После войны девушка вышла замуж и молодые переехали в Кузбасс. Устро-ились работать на угольный разрез, оба освоили специальность взрывника. ныи разрез, ооа освоили специальность взрывника. Мария не отставала от мужа, хотя эта сугубо мужская профессия требо-вала от нее большой силы воли, здоровья и терпе-ния. «Если не я, то кто?» — говорила она себе по-

солдатски. Ночью после смены прислушивалась к стуку в дверь, к каждому шороху. Если за ней не было гонца, значит, в разрезе все в порядке. Она была очень ответственным работником, все в ее руках ладилось. У нее 29 лет грудового горняцкого стажа. Имеет награды как труженицатыла и за работу в последний пределат замузни до срока. Подорвал здоровые на работе Сейчас Мария Дмигриев-на живет в Краснокаминенске. Ее часто навешают дети и внуки, для которых она, детским сердистих рых она, детским сердцем испытавшая боль и стра-дания войны, остается живым примером в жиз-ни, труде и учебе.

Галина КАРАБЕЦКАЯ. г. Краснокаменск.

## Газета Сибирского военного округа «На боевом посту»



УЧРЕДИТЕЛЬ: Министерство обороны РФ. ИЗДАТЕЛЬ: командующий войсками СибВО.

НАШ АДРЕС: 672091, г.Чита-91, ул. 9-го Января, 18. 672000, г.Чита, лавпочтамт, а/я 112 а/я 1124 телефоны:

(302-2) 32-15-21. Для почтовой корреспонденции: Email: nbp-sibvo@mail.ru Fax: (302-2) 32-15-21. Подписано к печати в 17.00 18.11.2010 г.

Главный редактор СЕМЕНИХИН В.М. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации Российской Федерации.
Регистрационный № 01934.
Публикация материало вножножна только при надигии необходимых сведений об автор (Ф.И.О.; почтовый адрес, вид, серив, номер документа, удостоверяющего личность, число месяц, год рождения; ИНП, че стракового сыцарегельства).

Публикуемые материалы не всегда отражают позицию редакции:
За содержание опубликованных материалов и ресламных объявлений несут ответственность их авторы и ресламматело.

И респиска с авторами ведется только и страницых газеты. Рукопием не рецензируются и не возараща Перепечатка материалов, опубликованных в тазете, только с письменного разрешения редакции.

Набор и верстка: компьютерный центр редакции газеты СибВО «На боевом посту». Печать: Издательский дом «Красная звезда». г. Москва.